Namn:

Tekniska anteckningar: FYS Sida: 1 (16)
Personbeteckning:

Huvudansokan, kandidatprogrammet i fysikaliska vetenskaper

Urvalsprov 9.5.2018 kl. 14.00-17.00

Skriv ditt namn och dina personuppgifter med tryckbokstaver.

Skriv ditt namn med latinska bokstaver (abcd...), inte till exempel med kyrilliska bokstaver (a6brg...).
Om du inte har en finlandsk personbeteckning, skriver du istallet din fodelsetid.

Skriv dina personuppgifter pa alla provpapper

Efternamn
Foérnamn (alla)
Personbeteckning
E-postadress
Telefon

Kontrollera med hjalp av sidnumren att du har fatt alla sidor.

Skriv din namnteckning i faltet nedan for att visa att du har kontrollerat ovan namnda saker.

Namnteckning

Om du vill att dina provsvar bedéms, lamna det nedanstaende faltet tomt.

Om du inte vill att dina provsvar bedéms, skriv féljande text i faltet nedan: "Jag vill inte att mina provsvar
bedoms". | detta fall far du noll poang i provet.

Att avsta fran
beddmning
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Namn:

Tekniska anteckningar: FYS Sida: 3 (16)
Personbeteckning:

Las noggrant igenom alla anvisningar

Kontrollera att ditt provkompendium utover titelbladet och anvisningarna (sida 1-4) innehaller
féljande sidor:

o provfragor och svarsfalt (sida 5—-15)

0 bilaga (sida 16)

0 ett konceptpapper for egna anteckningar.

Fragor besvaras pa pappret med fragor och svarsfalt.
Kontrollera att du har skrivit ditt namn och din personbeteckning pa alla svarsblanketter.
Skriv dina provsvar
o pafinska eller svenska. Svar som har skrivits pa andra sprak bedéms inte.
o pa provkompendiet. Skriv varje svar i fragans svarsfalt. Anteckningar som skrivits utanfor
svarsfaltet beaktas inte i bedémningen.
0 med blyertspenna och med tydlig handstil. Otydliga anteckningar bedéms enligt det
alternativet som ger minst poang.

Skriv inte alternativa svar. Om du skriver alternativa svar, beaktas endast det svar som ger minst
poang.

Du kan planera dina svar och skriva egna anteckningar pa konceptpappret. Anteckningarna pa
konceptpappret beaktas inte i beddmningen. Du har fatt ett konceptpappersark. Du kan fa mera
konceptpapper av dvervakaren.

- Placera ditt provmaterial sa att deltagare som sitter nara dig inte kan se dina svar och anteckningar.

Poang

Urvalsprovet poangsatts pa skalan 0-50. Om det ges poang separat per uppgift, anges detta vid uppgiften.

Litteraturen till urvalsprovet

Uppgifterna i urvalsprovet baserar sig pa gymnasiets obligatoriska och nationella fordjupade kurser i fysik (7
kurser enligt Grunderna for gymnasiets laroplan 2015).
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Om du vill pékalla 6vervakarens uppmarksamhet

Om du vill pakalla 6vervakarens uppmarksamhet, ska du hoja armen.
Overvakaren kommer da fram till dig. Sag ditt arende till vervakaren med lag
rost.

Om du vill ga pa toaletten

VA
V) Du kan besoka toaletten ledsagad av en évervakare. Overvakarna féljer en
i \\J . provdeltagare at gangen till toaletten.
/| 'wel
AL TN Deflesta provsalar har endast sddana toaletter i nérheten som foljer den
L = i;jf,,) traditionella kénsindelningen i dam- och herrtoaletter. Darfér maste den

(8 .. o . . L
Overvakare som féljer dig vara en man om du vill besdka herrtoaletten och en

kvinna om du vill bes6ka damtoaletten.
Gor s& har om du vill besdka toaletten:

1. Kontrollera att det finns minst tva 6vervakare i salen och att minst en &r en
person som kan félja dig till toaletten. Om dessa kriterier inte uppfylls,
vanta tills situationen har andrats.

2. Tafram sidan 2 med texten WC med stor font och hall upp pappret sa att
overvakaren kan se texten och kommer fram till dig. Vanta talmodigt.
Overvakaren kan kanske inte folja dig till toaletten genast. Overvakaren
kan inte heller nddvandigtvis folja provdeltagarna till toaletten i den ordning
de anmaler sitt behov.

3. Nar dvervakaren ger dig ett tecken, samla ihop dina provpapper och lagg
dem innanfor konceptpappret, och f6lj sedan dvervakaren till toaletten.

Nar du vill lamna in ditt prov

Nar du vill lamna in provet, lagg in dina provpapper innanfor konceptpappret i samma ordning som du fick
dem.

Nar du gar for att lamna in provet, ta med alla dina saker fran din plats sa att du inte behover ga tillbaka for
att hamta dem.

Lamna in alla provpapper, ocksa konceptpappret, till Gvervakaren i salens framre del.

Lamna in alla papper, aven om du har ldmnat vissa eller alla uppgifter obesvarade. Bevisa din identitet nar
du lamnar in provpappren. Kom ihag att skriva din namnteckning pa provkompendiets titelblad. | samband
med att du lamnar in dina provpapper antecknar dvervakaren att du har deltagit i och lAmnat in provet.
Overvakaren kan ge dig ett separat intyg dver att du deltagit i provet om du behover det.
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Tekniska anteckningar: FYS Sida: 5 (16)

Personbeteckning:

Uppgift 1 (8 poang)

Svara kort pa foljande fragor.

a)
b)
c)
d)
e)

f)

Av vilka partiklar (nukleoner) bestar atomkarnan?

Hur skiljer sig isotoper av samma grundamne fran varandra?

Viket slag av stralning uppkommer da en exciterad atomkarna évergar till ett lagre energitillstand?
Vad ar ursprunget till den energi som solen utstralar?

Viken grundlaggande véaxelverkan haller samman solsystemet?

Vilken slutsats kan man dra av den rodforskjutning som observeras hos stjarnors spektrallinjer?
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Tekniska anteckningar: FYS Sida: 7 (16)
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Uppgift 2 (12 poang)

En lampa kopplas via ett regleringsmotstand till en 12 V:s ackumulator enligt vidstdende kopplingsschema.
Regleringsmotstandets totala resistans R ar 32 W. Da regleringsmotstandets glidkontakt har placerats pa
satt att R, ar 28 W (figur), ar spanningen mellan lampans poler 4,5 V. Hur manga procent av ackumulatorns
effekt forbrukas da av lampan? Ackumulatorns inre resistans ar mycket liten.

A

1 R
+ "
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Uppgift 3 (18 poang)

En brandvarnare ar a-aktiva isotopen ?**Am, vars sonderfallsreaktion ar
241Am - %3INp + $He
a) Aktiviteten for 2**Am i brandvarnaren ar 38 kBg. Hur manga gram av 2*Am -isotopen innehaller
brandvarnaren?
b) Varnaren slutar fungera om aktiviteten sjunker under 25 kBq. Hur lang tid tar detta?
c) Berakna a-partikelns kinetiska energi i a-sonderfallet av 2*!Am -isotopen. 2**Am -isotopens

halveringstid ar 432 a och dess atommassa ar 241,05682 u. Neptunium-isotopens atommassa ar
237,048167 u och Helium atommassa ar 4,0026033 u.
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Tekniska anteckningar: FYS Sida: 13 (16)
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Uppgift 4 (12 poang)

Pa en vagrat bana finns i vila tva lattrorliga vagnar, vars massor ar 250 g och 750 g. Mellan vagnarna
placeras en fristaende, latt fjader, vars fijaderkonstant ar 220 N/m. Vagnarna trycks mot varandra s4, att
fijadern blir 4,0 cm kortare i forhallande till sin vilolangd. Vagnarna slapps samtidigt fria.

a) Beraknavagnarnas begynnelseaccelerationer.

b) Berdkna vagnarnas sluthastigheter.

NSNS !5 !5










Tekniska anteckningar: FYS

Formler:

Namn:

Sida: 16 (16)
Personbeteckning:

N, = 6,022 x 1023 mol-

u-c?=93149 MeV
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